

SUSCRIPCIÓN

Al trimestre. 1'25 ptas.
Al año. 5'00
Anuncios y esquelas de defunción
precios convencionales
Número suelto 10 céntimos

LA PALANCA

SEMANARIO INDEPENDIENTE
Se publica los martes
Administrador
D. José Sanz López
REDACCIÓN
Enrique Benito Chavarrí,
Administración: Jáudenes, 20

Propietario director: Francisco de Paula Barrera

LA EQUITATIVA
--B. CASTELLS--

Mayor baja, 9 y 11. --GUADALAJARA

Camisería y ropa blanca, corbatería, géneros de punto, bisutería, pañolería de seda, lino y algodón, abanicos, cuéllos y puños, guantes, paraguas señora y caballero, cinturones, ligas y tirantes para caballero y niño, y todos los artículos que comprende el ramo de camisería.
Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto para señores como para caballero y niño. Blusas para señora últimas novedades; modelos siempre nuevos en los escarpates y se hacen a medida desde 3 a 50 pesetas.
Vestidos niños, preciosidades. Se hacen equipos para novia desde lo más modesto a lo más rico. Se arreglan camisas. Ropa blanca para señora y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a medida. Juegos de cama, bordados.

La Equitativa. --Mayor baja, 9 y 11. --Guadalajara

Visítad el nuevo Bazar
Casado y Rubio (en C. la)

Tejidos Mercería Novedades Precios fijos
Mayor baja, 71 al 75, (Santa Clara). --GUADALAJARA

Comercio de José Rhodes Garrido Compagnie D'Assurances Generales

Cabanillas del Campo (a 5 kilómetros de Guadalajara)
CASA FUNDADA EL AÑO 1846
A pesar de la cotización en alza de los arroces y debido a las existencias con que cuenta el dueño de este comercio ofrece a sus clientes clases escogidas a los reducidos precios siguientes:
Bomba especial kilo, 0'80 ptas.
Amenquillí núm. 1. 0'65
núm. 0. 0'60
Tengo al llegar de Bilbao bacalao, Noruegas de la nueva pesca a precios baratísimos que ofrecerán en mis dependientes en breva.
Advertencia muy importante a mis clientes.
Esta casa no da regalos como dan otras, por que entiendo que el regalo lo paga el comprador en cambio hace descuentos según la importancia de la compra que puede llegar hasta un cuatro por ciento y como es antigua y seria pesa y mide bien, como saben sus favorecedores.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS
FUNDADA EN 1819
La más antigua de las Compañías francesas Capital desembolsado. Francos 2.000.000
Reservas efectivas 26.679.178
Desde 1819 esta Compañía ha pagado a 526.083 propietarios siniestrados, la importante cantidad de francos 346.175.464,70.
Subdirección: Puerta del Sol, 13. --MADRID
Agente general en Guadalajara
D. Francisco de P. Barrera
Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, 31 Julio 1911.

BATERIA DE COCINA A DOS PESETAS KILO
Ferretería madrileña
Grandes almacenes de
Alfonso L. Arriero
Mayor baja, 20 (antiguo San Andrés)

Jueces y Caciques

(Continuación)
La ley lleva cuatro años en vigor, y de su aplicación resulta que en las cabezas de partido y demás pueblos de importancia, que son los menos, se observa un adelanto positivo; pero en los pueblos pequeños, que son los más, continúan los Juzgados municipales desempeñados por políticos o personas que tienen por única fuente de derecho la opinión del cacique.
Es decir, que para ver el resultado de la nueva ley, es preciso distinguir entre los pueblos grandes y los pequeños. ¿Razón de esto? Es muy sencilla.
El artículo 3.º de la ley de Justicia municipal de Agosto de 1907, que es la que rige, estableció el siguiente orden de preferencia: para la provisión de Juzgados municipales: primero, los excedentes y cesantes de la carrera judicial y fiscal; segundo, los aspirantes por oposición a la carrera judicial; tercero, abogados; cuarto, los que poseen otro título académico expedido por el Estado; quinto, los que sin las condiciones expresadas, entre los vecinos que sepan leer y escribir, las tengan más recomendables por su prestigio y su arraigo y puedan atender

mejor al desempeño del cargo, según sus hábitos de residencia y vida.
Con sólo leer dicho artículo, se comprende perfectamente por qué en los pueblos de alguna importancia, los nombramientos de jueces recaen en personas que tienen aptitudes para el cargo.
En los pueblos grandes suele haber abogados u otros individuos que tengan título académico; razón por la cual los Juzgados municipales no van a manos del cacique o de sus amigos, sino que recae el nombramiento en personas que la ley determina de manera automática y la justicia se administra por hombres que cuentan con cultura, siquiera sea general; por hombres que se dan idea exacta de lo que representa la noble función de administrar justicia; pero en los pueblos de pocos vecinos, allí donde todos son labradores o peones del campo, que en su mayoría no saben escribir ni leer, allí hay que aplicar el caso quinto del art. 3.º de la ley vigente, que es igual que aplicar la antigua; con todos sus defectos, toda vez que a falta de aptitudes se nombra juez al que a juicio de las Salas de gobierno de las Audiencias tenga condiciones más recomendables; como si fuera una labor fácil para dichos organismos la selección entre personas que sólo conocen porque figuran sus nombres en el expediente de provisión de Juzgados.

Es decir, que en la mayor parte de los pueblos de España, que son los pequeños, en nada ha variado el procedimiento para nombrar los jueces municipales, pues la única diferencia está en que con la ley antigua eran los presidentes de las Audiencias territoriales los que hacían los nombramientos, y con la ley que rige, son las Salas de gobierno de las mismas Audiencias, con asistencia de los decanos de los Colegios de Abogados y Notarios.

En resumen: ¿qué diferencia existe entre el sistema actual y el que le precedió? Ninguna, absolutamente ninguna, en cuanto se refiere a la provisión de los Juzgados municipales de los pequeños pueblos.

Antes, cuando regía la ley orgánica del Poder judicial de 1870, respecto a los jueces municipales, éstos se nombraban por los presidentes de las Audiencias territoriales, que elegían para el cargo a personas que consideraban más aptas entre las que figuraban en las ternas formadas por los jueces de primera instancia.

En la mayor parte de los casos, por no decir en todos, hacían uso los presidentes de la facultad que les concedía la ley de pedir informes respecto de los que figuraban en las ternas a los jueces municipales en ejercicio, a los de instrucción y a las demás autoridades o personas que les merecieran confianza.

Con este sistema resultaba que ante la imposibilidad de conocer los jueces de instrucción las condiciones personales de todos los vecinos del partido judicial que tenían a su cargo, cuando llegaba la época de hacer las ternas, trataban de asesorarse de la gente del país, y como en los pueblos pequeños no hay nadie que deje de hacer política, los informes solicitados se inspiraban siempre en el criterio del cacique, por lo cual los jueces de instrucción proponían con la mejor buena fé a hombres que al tomar el bastón de la justicia lo ponían al servicio del bando político a que pertenecían.

(Se continuará) Manuel Miralles.

Literatura
BUCOLICA

Náufrago de mi ilusión,
el Ensueño no me lleva
hacia la ideal región.
Soy esclavo de la gleba,
vuelvo a la hidalga mansión
donde nacl. Mi espejuelo
es la llanura señera,
es el trugal, es la era,
y en su paz solemne, vuelvo
como la alondra triguera,

Amo las cosas del mundo,
la canción de la fontana,
el arroyo gemebundo,
el clamor de la campana,
Por la campiña, errabundo
encuentro solaz y holgura
y vago por la llanura
cuando el sol dora los trigos
y pido, luego, frescura
a los robles, mis amigos;

Y como Booz, mi ambición
es la vida patriarcal.
Contento en mi pegujal
hallo grata distracción
platicando en el corral
con mis amables vecinas;
la mula de patas finas,
la cabra, la codorniz
y las voraces gallinas
que rige un gallo feliz.

Tengo por fiel compañero
un rubio mastín, que es fiero
celador de mi persona;
una choza en el otro;
y en el monte que corona
la fértil vega risueña,
me brinda paz halagüeña
una ermita, tan sagrada
que en su torre la cigüeña
tiene há siglos su morada.

Como el noble peregrino
busco amor en el camino
y él su dádiva me ofrece
en la moza del molino,
que a mi salud enrojece
y tiembla, porque la moza
gusta en mi alegrías nuevas
y al mirarme se alborza
como el río que retoza
bajo las urces longevas.

Dulcinea, flor lozana,
siempre bendita tú eres
entre todas las mujeres
de la tierra castellana,
bendita porque prefieres
al vil amor de blasfemia
el puro amor que entroniza
y triunfa de la bohemia,
la mustia flor de la anemia
que en las urbes agoniza.

Ramón Bujones.

GALERIA DE RETRATOS

D. el joven ex-ministro Rafael,
Redactor, hoy por hoy, de El Imparcial,
Algunos habian bien; otros muy mal....
¡Feliz nación!... ¡Qué torre de Babel!
A mí no me interesa un escabel,
El que sea ó no sea liberal.
Les advierto que encuentro natural
que formule protestas a granel.
Grandes, muy grandes fueron para mí
Aquellos noticiotes que escribí:
Si dijo la verdad, no lo sé yo;
Solo puedo afirmar, que los leí.
¡En mala situación está Gasset!...
¡Téngale compasión... señor More!!

Antonio Nieto Got.

El Ropero del pobre

Que estoy de acuerdo con esta iniciativa ya lo sabe el Sr. Lacambra. Es ella una de tantas ideas que hemos cambiado.

No es pues para mostrar mi adhesión por lo que escribo en LA PALANCA. Para rendir es, homenaje de justicia según suelo.
De esta humanitaria labor se ocupa ya, en la limitada esfera de sus limitados recursos una celosa y diligente agrupación de señoras. Pero también, en el secreto de su modestia socialista, cumple la caritativa misión una dama, digna por ello si no lo fuera ya por sus virtudes, de la general estimación—la señora de Villarasa.

Y la cumple, del modo eficaz y práctico que el ejercicio de la caridad demanda: enseñando. Porque son sus colaboradoras un puñado de niñas que aprenden dos cosas a su lado: a coser, y a coser esas vulgares «costuras» que no suelen enseñarse y son más que los bordados que se enseñan, necesarias, y a ejercer la caridad ofrendándole su trabajo y su dinero: lo que supone sacrificio hermoso en esas encantadoras peñueles que por el bien se privan de algunos juguetes y algunas horas de recreo.

Conste pues este tributo de admiración que la justicia reclama; para esa Junta de damas y para esa señora modesta, que de modo tal cooperen a la obra de misericordia cuya práctica el Sr. Lacambra, recuerda.

En una y otra hallaré el paladín de la caridad, la mas resuelta de las colaboraciones.

Y vamos a otro punto: puestos a rendir tributos de verdad y justicia.

Sobre los reanitados de la «Kermesse» tan brillantemente organizada, ya se habla. Hermosa gestión de ucaá, dadas que merecía los más felices resultados, es lógico que se comenten si no lo fueron.
En la distinción y la belleza encarnados elevados conceptos de caridad y desprendimiento digna era la iniciativa del mayor de los éxitos.
No los mermemos con comentarios: fueron

muy grandes. Que en este género de iniciativas no hay que contar los céntimos, sino los propósitos.

Y si el comento como ahora llega, sea solo para más particularmente aprovecharlos.

Dicen que fueron muchos los retraídos temerosos de verse obligados a mayores dispendios de los que previeran que podían dispensarse.

Yo sé de algunos que si no fueron su retraimiento fundaron en que llegó la iniciativa después de otras dos con igual objeto y satisfactorio resultado, sin que nada nuevo obligara a las reiteradas solicitudes.

Después de prestadas a la genial, a la hermosa, a la patriótica empresa fueron algunos los que pensaron que era tiempo de que la caridad tornara para los de casa.

Que cuando es esta pobre, cuando en ella de tanto se escasea, mas se precisa de que la caridad nos llegue, que de que nos lleve.

Y cuidado que para mí bastará la procedencia de esta iniciativa para convencerme y exaltarme...

Dos solos hechos deben ofrecerse sin embargo, en apoyo de esa ausencia de esos pocos.

Del sobrante de la cuantiosa suscripción con igual objeto practicada en 1909, doscientas mil pesetas se dieron a los Colegios de Huérfanos de Infantería.

No pudieron tener ni más lisonjera, ni más justa aplicación esos 40.000 duros sobrantes, y satisfecha debió quedar Guadalajara si llegó con su generosidad a contribuir faltándola tanto, a ese «superavit.»

Hoy, lógico es pensar que exista también y aún más cuantioso.

No excitemos pues sin fundamento el legítimo justificado y plausible celo, de esa activa junta de bellas damas, quizás un tanto doloridas de no haber obtenido más halagüeños resultados; aquellos con que su acendrado patriotismo y abnegación, soñaran.

Aplaudámoslas resueltos, y si acaso, indiquémoslas francamente que el menor éxito fué por que llegó su iniciativa tras otras, y se pensó por muchos no en la inmediata necesidad a remediar, sino en los cuantiosos «superavits» a que no se encuentra Guadalajara en condiciones de proveer.

Retraído entonces, dejó sin embargo a disposición de esa junta en este semanario el óbolo modesto que a mi modesta condición impuso el deber de caridad de acudir a esa tercera demanda.

Holgárame que me lo exigieran; pero para los heridos alcarreños entre los cuales (y he aquí el segundo hecho aludido) hay uno en un pueblo próximo a esta querida Guadalajara, que ha necesitado llegar a un corazón de aquí pródigo en generosas resoluciones, para obtener remedio a sus cuitas.

Quede el producto de esa Kermesse ya que las iniciativas anteriores llevaron a cabo el sagrado deber de auxiliar a la Patria grande, para acudir a las necesidades de esta Patria chica que si todos procuramos hacer las nuestras, grandes, al propio tiempo haremos a la grande, inmensa.

Quede ese beneficio para los de casa, y pues entonces pensamos y acudimos a nuestros heridos españoles, pensemos y acudamos a los que nos están más cerca: a los alcarreños.

Para ellos aquí quedará lo que podía gastarme en la Kermesse sino como otro Lanzarote por más bellas damas que el servido satisfecho de haber llegado a una otra buena en el retiro de mi incógnito oculto.

Artagnan.

Cuentos de "La Palanca,"

¡...y Dios dispone!

La mañana era tibia, perfumada, como de Junio.

Natura parecía empeñada en mostrar todos sus encantos.

Los pajarillos volaban requiriendo el diario yantar para sus hijuelos que, asomados al nido, parecían alentarles en sus pesquisas, con su constante y dulce piar.

Las mariposas, blancas, vagaban entre los grupos de flores, como escogiendo una víctima en quien saciar su red de mieles....

Un ruiseñor, dirigía su alegre trova, no se sabe a quien jactoso a la misma Naturaleza en acción de gracias por haberle dotado de alas con que vagar por el espacio y escapar de la cruel tiranía del hombre que, so pretexto de ser (ó llamarse a sí mismo) *Rey de la Creación*, le perseguía para encerrarle en jaula de alambres dorados!

De pronto, los pajarillos cesaron de piar, sus padres remontaron el vuelo, temerosos de indicar con su presencia el nido, las mariposas abandonaron la víctima ya elegida, el ruiseñor se guareció en la copa de un gigantesco álamo blanco...

Por la carretera vecina, un monstruo apocalíptico, humeante, con rugidos de león y carcajadas de hiena, envuelto en nubes de polvo, avanzaba...

Pero procedamos por orden y, retrocediendo algunas horas, trasladémonos al vecino pueblecillo.

Había gran movimiento en la solariega casa.

Una hora antes había llegado el señor marqués con la señora, en automóvil, y los habitantes del pueblecillo, curiosos, (con ese sello de estupidez que imprime la ignorancia) contemplaban a los criados que entraban y salían de la casa, con cara gozosa, pues hacían mucho tiempo que no veían al señor, y en cuanto a la señora, hasta aquella mañana no la habían conocido.

Comentaban la hermosura de esta última y la figura altiva y bondadosa a un tiempo, del primero.

Alonso era guapo. Con belleza varonil, a pesar de sus grandes ojos azules dignos de una rubia beldad. Era marqués de Benarrés, por muerte de su padre, acaecida años atrás.

Solo hacía año y medio que se había casado con Ernestina, cuya hermosura llamó la atención de la Corte desde que dió en ella sus primeros vuelos de niña noble, rica y... casadera. Había visto en una fiesta mundana y se enamoró perdidamente de ella. Se casaron, y en viaje de bodas, recorrieron Europa.

Un año llevaron de continuo viajar. Pero como todo en el mundo cansa, decidieron volver a Madrid a instalarse en el magnífico palacio que les esperaba.

Solo hacía siete meses que habían vuelto de su viaje de bodas; y desde hacía dos, Alonso creía notar un cambio brusco en su mujer. Parecía tener miedo de él, buscaba la soledad y la notaba algo brusca, nerviosa... En una ocasión la sorprendió leyendo una carta, que no quiso entregársela a pesar de sus ruegos...

¡Por fin, hacía dos días que había recibido un anónimo en el que se le hablaba de la infidelidad de su mujer (como un hecho consumado) con Vélez de Guevara, un teniente de Húsares, mujeriego y jugador, cuyos bigotes negros y pobladísimos parecían una eterna amenaza!

Después de haber pasado por todas las manifestaciones de la cólera y los celos, (desde las imprecações hasta los actos de violencia con objetos situados al alcance de la mano, desde el paroxismo del furor al anonadamiento y las lágrimas), tomó por fin una resolución.

¿Cuál era ésta? Pronto lo veremos.

Aquel mismo día anunció (con la sonrisa en los labios y la muerte en el alma) su propósito de hacer una excursión a «Los Alamos», hermosa posesión enclavada en un pueblecillo navarro, cuyo palacio ostentaba orgulosamente las nobles armas de los señores de Benarrés. Después irían a San Sebastián, a Biarritz... pasarían el verano entre uno y otro puerto.

Ya hemos visto que su llegada al pueblo causó gran curiosidad entre el vecindario.

Después de haberse despojado de la toilette de viaje y de haber tomado un ligero refrigerio, Alonso, pretextando un gran cansancio, explicable en todo caso, se encerró en su cuarto.

Le encontramos sentado en un amplio sillón esculpido en magnífica obra antiquísima, apoyados los codos en las rodillas y las mejillas en los puños crispados.

Lloraba, pero aquellas lágrimas no eran de rabia que estalla en sollozos, eran lágrimas de pena. ¡Le daba lástima de sí mismo! Se veía deshonrado, envilecido, objeto de las burlas de esa sociedad estúpida y cruel que lejos de compadecer al hombre escarnecido, al esposo ultrajado en su honor, se ríe de él!

¡Pero no, quizá aún era tiempo de lograr que su nombre, el noble timbre de sus gloriosos antepasados quedara libre del oprobio y la bafal! ¡Sí, era preciso lograrlo a toda costa!

Al día siguiente, por la mañana, salieron con dirección a... San Sebastián.

La mañana era espléndida. El automóvil, un magnífico 40 H P, volaba por la carretera pedregosa y polvorienta bajo la hábil dirección de Alonso. Ernestina, que iba sentada a su lado, estaba alegre, con alegría infantil de niña mimada.

La velocidad continuaba aumentando. Comenzaron a descender en vertiginosa carrera una pronunciada cuesta. El *chauffeur*, (que iba dentro del coche), se levantó sobresaltado. Empezó por avisar al señor del peligro que corrían si no se aminoraba la marcha.

Ernestina miró a su marido y, en su sonrisa sardónica, casi infernal, comprendió su horrible designio.

Empezó a dar voces. El *chauffeur*, creyendo loco a su amo, trató de cerrar el freno y acortar la marcha. ¡Pero era tarde! Alonso, por un movimiento brusco del volante de dirección enfilió el vehículo a un corpulento álamo.

Un choque espantoso se produjo.

Un segundo después, no quedaba del auto más que un informe montón de hierros humeantes, calcinados y retorcidos por la explosión de la *esencia*. Entre ellos veíase el cuerpo destrozado de Alonso, presa de las llamas, en una postrera convulsión. No lejos yacía el pobre *chauffeur* con el cráneo horriblemente destrozado, víctima de las pesoneras agenas. Ernestina... Ernestina estaba ileso. El tremendo choque la arrojó a varios metros de distancia y cayó sobre unos matorrales que bordeaban el camino... total... algunos arañazos... el susto... nada, en fin.

¡Espantoso sarcasmo!

Poco después, los pajarillos volvieron a sus cánticos, las mariposas blancas volvieron a caer, implacables, sobre su presa...

Un ruiseñor se posó en la copa de un pino, y desde allí parecía atisbar, con atención, los restos de aquel drama...

Emilio G. de Bastillo (hijo).

De sociedad

Ha salido con sus hijas para Horche, donde pasará el verano la distinguida señora viuda de Bravo y Goyena.

—Los condes de Pastrana visitaron el martes último el palacio del Infantado y la iglesia de San Ginés regresando en el automóvil que vinieron a Madrid.

—A Las Navas (Avila) han marchado la señora e hijos del Senador del Reino don Clemente Alivra.

—Con el ilustrado teniente coronel de esta Zona. Sr. Barradas, pasó el domingo el joven doctor en Derecho y en Farmacia D. José Samson, que ha venido de Canarias con la Comisión que en Madrid trabaja asuntos de interés para aquellas islas.

—Ha dado a luz una preciosa niña la señora de Saldaña (D. Félix). Enhorabuena.

—El sábado regresó de Aranzueque, con su distinguida familia nuestro querido amigo el presidente de esta Diputación D. Juan Zabía.

—El sábado obsequiaron con un banquete de despedida en el Casino al ex presidente de esta Audiencia D. Leopoldo López Infantes, varios amigos.

—En breve marchará a La Coruña donde ya ha tomado posesión de su cargo de Fiscal de aquella Audiencia, D. Leopoldo López Infantes, con su señora e hijos.

—El viernes pasó el día en Madrid para despachar asuntos de su profesión de abogado nuestro director Sr. Barrera.

—Ha llegado a esta capital la bellísima señorita María del Carmen Utecia, hija del distinguido doctor del mismo apellido.

—El niño Pepito Martínez Sanz, hijo de nuestro querido amigo D. Félix, ha terminado el primero y segundo año de bachillerato con brillantes notas.

Felicitemos a los papás por el éxito que ha obtenido su estudioso hijo.

—Ha terminado la carrera de piano con la nota de sobresaliente en el octavo año del curso oficial del Conservatorio, la señorita Adelaida Barrera Relafio, hija del capitán de esta Zona D. Carlos Barrera, nuestro muy querido amigo a quien sinceramente felicitamos.

—Se encuentra bastante aliviada de la herida que se produjo en un pie al bajar la escalera de su casa, la encantadora señorita Pilar Laiglesia; de todas formas y según la opinión facultativa no tendremos el gusto de verla en la calle en un mes por lo menos.

Con verdadero interés deseamos sea más breve su total restablecimiento.

—Se encuentra pasando unos días con los señores de Llandera las señoritas de Urquijo.

—En la Corte ha dejado de existir la señora doña Esperanza Soto de Paz; a su desconsolado esposo D. Julián, así como a toda su demás familia, les hacemos partícipes de nuestro sentimiento.

—Con los señores de Zabía, se encuentran pasando unos días, sus hermanos los señores de Laguna.

—Felicitemos por su santo que celebró el sábado pasado el Ingeniero de Obras Públicas D. Landelino Crespo.

—Dirigido la instalación de una estación telefónica, se encuentra en Salamanca el primer teniente de Ingenieros D. Pío Fernández Mulero.

—En los exámenes verificados en el día de ayer en el Conservatorio han obtenido la nota de sobresaliente en el cuarto año de piano las Srts. Pilar Abaitua y Pilar Sanz y Sanz, esta última hija de nuestro administrador y copropietario D. José Sanz López.

—El domingo llegó a esta capital procedente de Sigüenza nuestro buen amigo don Santos Cardenal, el cual regresó ayer a la ciudad mitrada.

—Ha pasado unos días al lado de los señores de Sanz López (don José) nuestro buen amigo don Hilario, hijo del laborioso industrial de Sigüenza D. Alejandro Llorente, querido amigo nuestro.

—Han salido para la Corte a presenciar los exámenes de música en el Conservatorio: la señora de D. José Sanz López, con su hija Pilar, la señora de D. Julián Abaitua con su hija Pilar, y D. José Esteban Zuazagoitia con su hija Adriana.

Teatros

Principal
NEW-CLUB

Estreno de JIMMY SAMSON

En la noche del miércoles y organizada por los distinguidos jóvenes aficionados que componen la sociedad «New-Club», se celebró una velada en la que dichos simpáticos actores pusieron en escena la comedia en tres actos y cuatro cuadros, *Jimmy Samson*.

Es esta una obra de muy difícil representación no solamente para aficionados, si que también para actores muy cuajaditos, pues los tipos que con ella se relacionan son inimitables en su exactitud: es una obrita más propia para novela que cada uno la lee y entienda a su manera; *Jimmy Samson* es un ladrón simpático, elegante, de probada astucia y sangre fría, es un retrato del tan leído *Arsenio Lupin*, *Raffles* o *Los Lister*, y como estos personajes, también se gana la estima y admiración de todo el público desde el primer momento que ante él hace su aparición.

Le conocemos en un penal donde se encuentra cumpliendo condena por haber ma-

tado a un hombre arrojándole por la ventanilla de un tren, en defensa de *Miss Rosa Fray*, bella y aristócrata señorita, hija de un banquero multimillonario. La poderosa influencia de éste, consigue la libertad de *Samson* y en agradecimiento a la buena acción realizada por *Jimmy* salvando de la muerte a su hija, le dá un excelente puesto en su casa de Banca.

A los tres años de su salida del penal, que es cuando encontramos otra vez a *Samson* en el cuadro segundo de la obra, es el secretario del banquero, y ya se ha conquistado su confianza y el cariño de los demás de la casa, como así mismo el de *Miss Rosa*, de la que por su parte también está enamorada, y el amor, esa fuerza invisible, pero invencible, hace de nuestro hombre uno muy honrado y éste a su vez a sus dos antiguos camaradas y compañeros de prisión les hace que lo sean también, para lo cual les ha proporcionado dos buenos empleos en la misma casa; pero la fatalidad hace que venga a perturbar la tranquilidad de los tres ex-ladrones, la presencia de *Mr. Evans, detective*, que también nos trae a la memoria al célebre *Sherlock Holmes*, que constantemente persigue a *Samson*, sin lograr que este declare su habitud de abrir cajas de caudales; en esto se comete un robo en la casa, y según *Evans, Samson* y sus cómplices, son los culpables puesto que contra ellos son todas las pruebas; pero entonces, de una casa de juego traen los billetes robados en la caja y que el sobrino de *Mr. Fray* y prometido de *Miss Rosa*, ha jugado y perdido; se descubre con este incidente la inocencia de *Samson* y le es concedida la mano de *Miss Rosa*, cosa que esta deseaba. *Evans* se declara conforme más no vencido; queda a solas *Samson*, y ahora surge una terrible desgracia: jugando los dos hijos del Banquero en una de las galerías donde se encuentra la Caja central, *Ketty* ha sido encerrada por su hermanito en la enorme caja de la que no hay llave por estar haciendo obra en ella; al enterarse *Samson* de la desgracia y pensando en la muchachita que se asfixia, se decide a abrir la caja, y entonces es cuando en el último cuadro, el más interesante de la obra, le vemos en unión de sus dos antiguos camaradas abrir la terrible caja y librar de la muerte segura a *Ketty*; *Evans* y *Miss Rosa*, aparecen en tan crítico momento, y entonces *Samson* dirigiéndose al *detective* le dice que confiesa perdida la partida y volviéndose a *Miss Rosa* exclama: ¡Esta si que es la última caja que abro en mi vida!... *Evans*, entonces, viendo el noble proceder de *Jimmy Samson*, perdona y al manifestar este que ya nada le importa puesto que *ella* se ha enterado de lo que él hubiera querido ocultar toda la vida, *Rosa* le dice que ya lo sabía y perdona, por tanto se confunden ambos en lágrimas y abrazos y cae lentamente el telón dando fin a la interesante comedia.

El Sr. Rojas, entusiasmo al público en su papel de «*Dick, el rata*» y fué ovacionado varias veces; bien lo mereció por su concienzuda labor.

Paco Viu y Gorbea son dignos del mayor elogio, pues no pudo pedirse más perfección en sus trabajos, difícilísimos en esta obra en que tienen que despertar el interés del público mediante sus tipos y sus actitudes más que con el expresar del autor.

Viu, hizo el papel de *Samson* y lo dijo muy bien, por lo que fué muy aplaudido, como así mismo Gorbea que hizo el de *detective* y nos confirmó que es un actorazo completo, que se caracterizó a las mil maravillas.

También fueron muy aplaudidas las señoritas Enao y Egidio, y los señores Fernández Ichaso, Baranda, del Rey, Pérez, Vico, Díaz Molina, Lafuente y Sánchez y las niñas Sacó y Sopena.

Como de costumbre en las fiestas que organiza esta Sociedad, se vió concurrida la sala por infinidad de preciosas y distinguidas damas de la buena sociedad arriacense, que contribuyeron al esplendor de la fiesta.

Vaya mi enhorabuena a todos los componentes de tan simpática sociedad, y a ver si pronto organizan otra en la que pasemos tan buen rato como en esta.

El Señor Pepe.

Vida militar

De la Academia

El día primero del próximo Julio darán principio los exámenes de ingreso para los que se han presentado 605 aspirantes admitidos a oposición, mas 9 que no tienen completa su documentación.

El día 20 del actual se verificará el sorteo de tandas, dándose principio al reconocimiento facultativo el día 30 y con el fin de finalizar los ejercicios el día 31 de Julio se habilitan algunos días festivos.

Las plazas que han de ser cubiertas son treinta y cinco.

Ascensos

En propuesta reglamentaria en ascensos, son propuestos al empleo superior immedia-

to, los primeros. Tenientes de Ingenieros (Escala Reserva) D. Isidoro Jimenez y D. Enrique Antón.

—A Celadores del material de Ingenieros ascendidos los sargentos D. Tomás Tejero y D. Basilio Martín.

—Se declaran aptos para el ascenso, cuando por antigüedad les corresponda. a 32 oficiales celadores de fortificación.

Destinos

El D. O. del 13 publica los siguientes destinos de Ingenieros:

Teniente coronel: D. José de los Ríos, al sexto regimiento mixto; Comandante: don Luis Castañón, a la comandancia de Tenerife; Capitanes: D. Francisco Gimenez Pérez, a la Brigada Topográfica, D. Florencio de Achandabaso, a excedente en la sexta región D. Luis Zorrilla, al sexto regimiento mixto, D. Eusebio Redondo, al tercer regimiento mixto y D. Gonzalo Zamora, por cese de ayudante de campo, al Regimiento de Pontoneros.

Colegios de Huérfanos

Se ha concedido derecho a ingresar en los citados Colegios de Huérfanos de la Guerra, a los huérfanos del Capitán de Ingenieros D. Antonio Gordéjuela, y a los del Teniente Coronel de Infantería Eduardo Casado.

Licenciamiento

El día 20 del corriente comenzará el licenciamiento de los soldados que se encuentran dentro del tercer año de servicio, pertenecientes a las Tropas del servicio Aerostático, concediéndose licencias temporales a los individuos que lleven más de dos años en activo y excedan de la plantilla fijada en presupuesto.

Exámenes.

Tribunales

En la presente semana se verán los siguientes juicios ante el Tribunal del Jurado.

Día 17.—Juzgado de Brihuega, por robo, contra Venancio Abad. Defensor, Sr. Barrera; procurador, Sr. Ramírez.

Día 18.—Igual Juzgado, por robo, contra Gonzalo Ariza; d. Barrera; p. Esteban.

Día 19.—Igual Juzgado, por intentar al ejercicio de los derechos individuales, contra Pedro Gálvez y otros; d. Palacios, Olmedillas y Sureda; p. Esteban.

Día 20.—Pastrana, por homicidio, contra Raimundo Villalva; d. Zabía; p. Esteban.

Día 21.—Igual Juzgado, por homicidio, contra Eusebio San Andrés; d. Bravo; p. Ramírez.

Día 22.—Igual Juzgado, por robo, contra Rufino Ferrer; d. Barrera; p. Ramírez.

REFORMAS

Además de los pupitres para periodistas que por iniciativa de nuestro director señor Barrera ha ordenado el presidente accidental Sr. Valladares colocar en la sala de vistas, se proyectan por tan digno funcionario otras mejoras en el estrado que seguramente quedarán terminadas en buen plazo.

JURA DE PROCURADOR

Ayer prestó el juramento de ley ante el señor Juez de primera instancia e instrucción de esta capital, el joven Procurador don José Sanz y Sanz, a quien acompañó en tan solemne acto el abogado de este Colegio y director de LA PALANCA, D. Francisco de Paula Barrera.

Reiteramos a nuestro querido amigo don José Sanz y Sanz, el deseo más ferviente de que tenga muchos y buenos asuntos en su nueva profesión y dadas sus condiciones de actividad y honradez no resulta difícil presagiar que su despacho prosperará.

AL CONDE DE ROMANONES

UNA PREGUNTA

¿Los Ayuntamientos, tienen libertad para nombrar agentes de negocios que les gestionen los asuntos que les interesen o están supeditados a grandes caciques que les obligan a nombrar a quienes ellos les imponen? Si el presidente del Congreso no puede o no quiere contestar a esta pregunta, se la hará directamente en el Congreso algún señor diputado, pues ha llegado la hora de que se sepa en Guadalajara si los pueblos de la provincia pueden tener independencia o son siervos o esclavos de personajes que ningún beneficio les procuran pero que en cambio para favorecer a sus amigos y pagarles favores a poca costa, imponen sus nombres como agentes de negocios a los Ayuntamientos.

Desde Aranzueque

Anualmente se celebra en este pueblo la fiesta a San Antonio por la cofradía de este nombre, revistiendo siempre gran esplendor tanto los cultos, como los actos profanos en honor del insigne franciscano.

En el presente año ejerció el cargo de prior (presidente), el niño Andrés Pérez Pardo y Bachiller, hijo del rico propietario y querido amigo el digno diputado provincial D. Mariano Pérez Pardo y dicho está que este aristócrata señor descendiente directo de la ilustre familia de los Pardo de la provincia de Lugo, echó el resto para que la fiesta revistiese el mayor esplendor posible.

Las funciones de iglesia y procesión muy concurridas y solemnes, predicando elocuente sermón el sabio franciscano P. Apolinario Pérez, tan conocido por sus elevadas dotes para el púlpito y en la procesión reinó gran entusiasmo entre los fieles, disputándose el honor de llevar las andas buen número de aquellos, quienes por disfrutar de él, contribuyen con limosnas que en pequeñas cantidades sumaron 32 pesetas.

Las fiestas profanas consistieron en música, bailes, fuegos artificiales, carreras de hombres, niños, saltos y de asnos y concurso de caras caracterizadas grotescamente, número que agradó extraordinariamente a todos, por la novedad del mismo.

Alegría y buen humor reinó en todo el pueblo, sin que apesar de lo mucho comido y bebido se registrase el más pequeño incidente, lo cual pone de manifiesto muy en alto la cultura de los habitantes de este pueblo y de los forasteros que a él acudieron en gran número.

El centro de reunión fue como siempre la casa del Sr. Pérez Pardo quien en unión de su distinguida esposa y bella hija Carmen hicieron los honores con su proverbial amabilidad y espléndidez, obsequiando y atendiendo a todos como saben y pueden hacerlo; todo lo cual contribuye a que sean tan queridos y respetados en esta localidad donde tanto bien hacen.

Entre los forasteros que han concurrido tuvimos el honor de contar al dignísimo presidente de la Diputación de Guadalajara D. Juan Zabía con su esposa e hijos, a su hermano político el teniente auditor D. José María Laguna, D. Baltasar Zabía, D. Antonio Rojas, D. Antonio Núñez y otros.

Mil plácemes merece la cofradía de San Antonio y su prior y el Sr. Pérez Pardo, así como las dignísimas autoridades y funcionarios locales, que secundaron sus iniciativas y tan acertadamente rigen los destinos de este pueblo, alcalde, D. Antonio López; párroco, D. Juan Ildefonso; juez, D. Eleuterio González; secretario, D. Fernando Salas; maestro, D. Federico García y sacristán organista, D. Carlos Viana.

De la parte musical religiosa y profana estuvo encargada la banda de Perales. Y hasta otro año.

El Corresponsal.

Gacetas

Fábrica de hielo.—El martes pasado se inauguró la fábrica de hielo «María de las Nieves», que en el camino de San Antonio ha establecido el conocido propietario, industrial y concejal de este Ayuntamiento D. Miguel Pérez.

Todos cuantos asistieron al acto, pudieron admirar la moderna instalación que responde a los adelantos de la época.

Dos mil kilos diarios puede producir la nueva fábrica, que ha venido a llenar un vacío que se dejaba sentir.

No ha podido en ocasiones atenderse a un enfermo grave a quien los médicos prescribían en una u otras formas el hielo, por no encontrarlo en Guadalajara, y aunque sólo fuera por esta consideración, la fábrica que acaba de inaugurarse llenará de hoy en adelante esa necesidad.

Felicitemos muy sinceramente a nuestro particular amigo D. Miguel Pérez, a quien deseamos en su nuevo negocio mucha suerte.

Nueva Peña.—La Junta directiva de este Casino, tan dignamente presidido por el señor Pastor, no decansa en su afán de procurar a los socios cada día mayores comodidades.

Acaba de instalarse un gran toldo que permite pasar horas deliciosas en el patio adornado con plantas, donde se han llevado mesas y asientos de verano.

Se ha concluido el decorado de un soberbio salón en la planta baja, donde se han instalado dos mesas de billar que ya funcionaron y otra que acaba de adquirirse.

Se ha hecho obras para ampliación del nuevo Casino quedando en la planta baja dos grandes salones-cafés próximos al billar y un elegante comedor; y en la planta principal ha empezado a pintarse otro salón destinado a tertulia de grandes dimensiones y en el que el mobiliario será según noticias de irreprochable gusto.

En el jardín se ha empezado ya a trabajar para en la época oportuna hacer las plantaciones necesarias; y todo en fin revela la creciente prosperidad de este simpático Circolo cuya repostería está surtida en forma que todos alaban y como ha demostrado en pasados banquetes y fiestas.

Aclaración.—Se nos ruega hagamos constar que las dos botellas de licor que equivocadamente dice Flores y Abejas ha regalado don Félix Suarez para la Kermese a beneficio de los soldados de Melilla, ha sido su sucesor.

Estadística telegráfica.—De la estadística telegráfica de España, correspondiente al año 1910, que acaba de publicar la Dirección general del ramo tomamos los siguientes datos relativos a la provincia de Guadalajara, por creeros de interés para nuestros lectores:

Guadalajara 29.933 telegramas que importaron 18.364 25 pesetas; Atienza, 1.734 id. que id. 1.517.40 id.; Brihuega, 1.971 id. 1.114.40 id.; Cabanillas, 89 id. 67.05 id.; Cifuentes 1.688 id. 606.70 id.; Cogolludo, 1.761 id. 1.117.85 id.; Huelmo de la Encina, 1.637 id. 1.154.50 id.; Isabela (La) 375 id. 229.25 id.; Jadraque 1.692 id. 1.069.45 id.; Maranchón 2.415 id. 1.539.45 id.; Molina, 4.039 id. 2.856.75 id.; Pastrana, 1.414 id. 1.284.62 id.; Sacedón, 1.804 id. 921.05 id.; Sigüenza, 17.659 id. 5.307.70 id.; Tendilla, 120 id. 76.40 id.; Trillo, 626 id. 404.65 id.—Totales. 68.957 telegramas que importaron 37.630.70 pesetas.

La extensión de las líneas telegráficas de esta provincia se eleva a 2.658 kilómetros. Guadalajara ha tenido una recaudación durante el citado año, superior a la de las provincias de Avila, Segovia, Soria y Vitoria. Ha curado mayor número de telegramas que Avila, Castellón, Cuenca, Soria, Teruel y Vitoria.

En el cuadro de servicio local por cada cien habitantes, figura nuestra provincia con 24.49 telegramas y con arreglo a esta proporción, supera a Avila, Castellón, Cuenca, León, Lugo, Soria, Orense, Teruel y Zamora.

Teatro Cómico.—El domingo se celebraron en este Coliseo grandes secciones de cine y variedades que resultaron muy entretenidas, actuando en los intermedios de las películas, la bella canzonetista Toralito, a quien se aplaudió mucho.

También hubo cintas muy buenas, entre ellas *Victimas de la vida*, que es una película interesantísima y que el público la acogió muy bien.

Exámenes.—Han obtenido brillantes notas en los exámenes sufridos en el Instituto del Cardenal Cisneros y en el Escorial, Escuela Preparatoria de Montes, los nietos del Diputado Provincial por Sigüenza D. Juan Peralva nuestra más sincera felicitación a tan estudio; so jóvenes, como igualmente a su bondadoso abuelo.

Desde Peralveche.—De Peralveche nos remiten la adjunta nota de cantidades recaudadas para la bandera del España; cantidades que se ingresan en el Banco de España:

Manuela López, 1 peseta; Emilia García, 10 céntimos; Remedios García, 10; Niceta García, 50; Balbina López, 50; María López, 50; Felipa García, 50; Rosario Gil, 10; Jesusa Gil, 10; Nieves Gil, 10; Felisa Palacios, 50; Eusebia García, 50; Manuela Torremocha, 50; Saturnina López, 25; Hilaria Viana, 25; Prudencia García, 25; Gregoria Viana, 25; Gregoria Rebollo, 25. Total 625.

EN FAMILIA

se desea un huésped. Habitación exterior e independiente, luz eléctrica, precio módico.

Razón: Barionuevo baja, 27, portería.

New-Club.—Ann cuando la temporada de verano está muy adelantada, a instancias de muchos de los socios, y en los primeros días del próximo Julio se celebrará otra velada con grandes atractivos. Se reprisará la inmensa comedia «Los Intereses Creados» que ultimamente ha sido laureada con el premio de la Academia Española, y que desde hace cuatro años, que se estrenó por esta Sociedad, no ha sido representada en Guadalajara.

Completará el programa el estreno de la preciosa comedia de nuestro colaborador D. Eusebio de Gorbea «La muñeca de los viejos» premiada en un concurso de *El Liberal* y estrenada con gran éxito en el Teatro Lara de Madrid.

Sobre un suceso.—En nuestro número anterior decíamos en la Sección de Sucesos y refiriéndonos a un billete de 25 pesetas que se le extrajo a D. Feliciano Peinado, «que había sido encontrado por Luis Martín el que se negaba a devolverlo».

Resalta ahora que quien se encontró el billete fue Luis Martí River a quien en el parte dado al Juzgado por la inspección de vigilancia se le denominaba Martín como nosotros copiamos.

Conste así y por lo que pueda interesar a determinadas personas; que se trata de un error muy disculpable del escribiente de la inspección.

Rectificación.—Nuestro colega de Sigüenza *El Henares* dice en su número correspondiente al día 2 del actual lo que copiamos.

«La Chorroneira ha recibido ya la máquina de vapor y la dinamo que le han de servir para suministrar fluido eléctrico a la ciudad. La máquina de vapor se instalará en la casa que ya posee la sociedad en la parte alta de la ciudad, no lejos del palacio fortaleza y la dinamo en otra pequeña, que se construirá inmediatamente cerca de la primera. Con esto la Chorroneira podrá suministrar luz eléctrica con más seguridad que hasta ahora, pues desde Velilla hasta Sigüenza son inevitables algunas interrupciones. Y por lo mismo se supone que pronto firmará el contrato con la Compañía para iluminar la estación del ferrocarril.

Se ha renovado el Consejo de administración de dicha sociedad, siendo elegido presidente D. Santos Cardenal y vocal el abogado Sr. Piniés.»

Mal informado está el colega, pues la máquina de vapor no ha sido adquirida por «La Chorroneira» y si por una sociedad civil que en nada ni para nada tiene que ver con aquellas.

La Catalana.—Esta importante y antigua Compañía Española de seguros contra incendios a prima fija, lleva satisfechos en esta provincia desde el mes de Marzo al 30 de Mayo próximo pasado los siguientes:

Ayuntamiento de Prados Redondos, D. Emilio Marzo, de Pareja; D. Rafael Lema y D. Rufino Rojo, de Algora; D. Eulogio Vicente y don Julián Ropero, de Atanzón; D. Juan José Verda, de Cabanillas; D. Domingo Padin, de Torija; D. Luciano Teja, de Salmerón; D. Pedro Sánchez, D.ª Agueda Mozo, de Huertahernando, D. Agustín Huerta de Saucá y D. Bruno Ambrós, de Cirueles; estando en tramitación de arreglo y que seguidamente serán satisfechos los de D. Luis Martín, de Codes; D. Vicente Sanz, de Concha; D. Francisco Romero, de Pareja, y D. Rafael Rodríguez, de Castilforte.

Sin duda alguna es la Compañía que mayor número de siniestros satisface anualmente en esta provincia; teniendo Representantes en todas las cabezas de partido y pueblos de importancia, con la Subdirección en Guadalajara, calle Mayor baja, núm. 20; dupdo. a cargo de D. J. Bayón.

Instrucción pública.—Por concurso de traslado de Abril último se han hecho los siguientes nombramientos: Doña María Natividad Fernández Lucas, Villanueva de la Torre; doña Dominga Vindel y Barba, Razbona; doña María Antonia de Gregorio y Alvarez, Puebla de Valles; doña María Ortiz Soriano, Ploz; doña Cayetana Recio Morás; Olmeda de Jadraque; doña María Magdalena Aldaz y Subirana, Moranchel; doña Petra Escudero Recio, Gascuña; doña Dolores Mas Arévalo, Gárgoles de Abajo; doña Justina Leonor de Parra, Cendejas de la Torre; doña Dolores García Navarro, Algora.

De esta provincia para otra con igual fecha y en igual concurso: Doña Leonarda Sanjuán Barbero, Sieteiglesias; Madrid; doña María de la Concepción Giner y Sobr, Condilla, Toledo; doña Julia Gil Pérez, Castroserna de Abajo, Segovia; doña Dolores Muñoz Corripio, Pinedo, Cuenca.

—Don Carlos Izquierdo Herrero, ha sido nombrado maestro interino de Semillas.

—El maestro interino de la escuela de Terraza, D. Victor Cortés, ha presentado la renuncia por motivo de salud.

—Don Zacarías Sanz Jadraque, ha tomado posesión de la escuela de Alcolea del Pinar.

—Han sido nombrados vocales de la Junta provincial de Instrucción pública: D. Rufino Caraballo, como eclesiástico; D. Luis Ramírez, como padre de familia y D. Mariano Pastor, en concepto de diputado provincial.

—Por el Rectorado de Sevilla y por ascenso han sido propuestos D. Rafael García Reina que en la actualidad sirve en la escuela de Pádiva del Ducado de esta provincia a la de Almonte, Huelva; con el sueldo de 625 pesetas y con el mismo sueldo a la de Pilas, Sevilla; D. Felipe Montalvo, maestro de la escuela de Valtablado del Río.

—Don Eugenio de la Fuente Martínez, ha sido nombrado auxiliar de la escuela de niños de Cogolludo.

—Ha cesado por renuncia la maestra de Sacorbo doña Patrocinia Soria.

También han cesado en las escuelas de Cerezo y la de Valdeaveruelo doña Natividad Sanz y doña Amparo Becerra.

—El catedrático de este Instituto D. Gabriel María Vergara, se trasladará a Madrid durante la época de vacaciones.

MARIA DE LAS NIEVES

Gran fábrica de Hielo A 15 céntimos el kilo

De venta a todas las horas del día en la Plaza de Bradi, 1, Horchatería de Miguel Pérez.

CALDAS DE BESAYA

SANTANDER

Aguas clorurado-sódicas, bicarbonatadas, bromuradas, nitrogenadas, fuertemente radiactivas.

Temperatura de 35° a 37°. Baños de agua corriente. Instalación completa, duchas de todas clases y temperaturas; pulverización; irrigaciones vaginales e intestinales, inhalación directa de aza radiactivo, gran sala de inhalación de gases y aguas pulverizadas formando una atmósfera eminentemente sedante y resolutive. Estas aguas curan o alivian el artrismo, reumatismo en todas sus formas, gota, neuralgias, especialmente la ciática, cardiopatías, catarros bronquiales y tendencia a contraerlos, faringitis, y laringitis reumáticas, etc.

Estación de su nombre a 70 metros del hotel, todos los trenes paran en Caldas.

Hotel con todos los adelantos modernos, Pídanse guías al Administrador.

Nuestra Señora del Amparo

Mayor alta, 4

(Frente a la chorreria de la viuda de Bernal)

Ropas hechas confeccionadas en el mismo establecimiento, mercería, paquetería, quincalla, depósito de corsés, paraguas, tiras bordadas.

Trajes de Señora a la medida desde 3 pesetas 50 céntimos.

Esta casa es la que vende con más economía por la infinidad de artículos a que se dedica.

La «Smitch Premier núm. 10, Visible»

reconocida como tal, por los inmensos adelantos que posee

En Guadalajara la usan ya el Excelentísimo e Ilustre Ayuntamiento, los señores Abogados Sres. Zañón, Solano y Bravo y Lecea, los conocidos Agentes de Negocios Sres. Malagulla y Ramírez y el Habilitado de este Juzgado de Instrucción Sr. Lueta y Núñez, don Lucas de Velasco y la Excmo. Diputación provincial de quienes pueden informarse cuantas personas desean adquirir.

Ventas a plazos en condiciones ventajosas

Accesorios para todos los sistemas

Más detalles:—MANUEL ESTEBAN

Jáudenes, 13, pral —GUADALAJARA

Guadalajara 1912.—Imp. Bardales, 5



LA CATALANA

Sociedad Española de Seguros contra incendios a prima fija. Fundada en 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS

Capital social. (Suscrito.....)	5.000.000'00
(Desembolsado.....)	1.500.000'00
Reservas (Estatutaria.....)	1.000.000'00
Técnicas y garantía.....)	1.162.966'33
Primas anuales del último ejercicio.....)	2.418.573'12
Sinistros satisfechos.....)	14.015.388'32

También garantiza la Sociedad el seguro contra la pérdida de alquileres

IDOMICILIO SOCIAL

Barcelona: Rambla de Cataluña, 15 y Cortes 62. Autorizada la publicación por la Inspección de seguros en 11 de Marzo de 1911.

Subdirección provincial a cargo de D. Juan Bayón de Dios, Guadalajara Plaza de Mayor baja, 22, duplicado.

El que este a bien con sus intereses debe visitar este Establecimiento, donde encontrará cuanto necesite con economía grandísima

Mantones de manila, crespón y de abrigo.

Ahujas de todas clases.

Novedades en relojería de bolsillo y pared.

Últimos modelos en cadenas para señora y caballero en oro chapado y de ley.

Estuches con objetos de plata propios para regalos

La única casa en esta capital donde se encuentran

Despertadores de verdadero capricho.

Especialidad en camisería de todas clases.

Hermosa colección en trajes para caballero, caderete y niños, bien confeccionado y más baratos que nadie.

El diluxio en pellizas, gabanes y demás prendas.

Surtido inmenso en paraguas de varias clases.

A plazos y al contado pueden adquirirse todos los artículos.

Calzados de todas clases, bueno y barato por ser de inmejorable resultado.

Se garantiza.- Por si solo se recomienda

PROBAD Y OS CONVENCEREIS
ESTUDIO, 10, (Única tienda)

SE VENDE

de 100 a 500 ovejas con sus corderos superiores Para tratar con su dueño D. Agapito García en Añón, (Guadalajara).

GRAN SASTRERIA MILITAR Y PAISANO

DE

Ricardo Razola

(Sucesor de Sardina)

Esta casa pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que se ha recibido un colosal surtido en géneros para la próxima temporada.

Altas novedades en gabanes desde 40 pesetas en adelante.

Se garantiza el buen corte y una rápida y esmerada confección.

Mayor alta, 26, y 28, Guadalajara

CONFITERIA

DEL SUCESOR DE

Felix Suarez

Plaza de González Hierro, 6

Gran surtido en dulces finos de todas clases, pastas, pasteles, bombones, caramelos, etc., etc. Se reciben encargos para bodas y bautizos, tartas, ramilletes, troncos. Especialidad en merengues, hojaldres y bizcochos borrachos, premiados en la Exposición provincial. Grandes novedades en bolsas para primera comunión. Elegantes envases para bombones y caramelos.

Vinos finos Málaga, Jerez, Montilla dulces y secos. Anís del Lince Rhum y anís escarchados.

CERERIA

Gran surtido en cera superior. Se reciben encargos para Hermandades y funerarias. Velas rizadas.

San Gil, 6.—Guadalajara

MIOPE y PRESBITAS

= NOTABLE DESCUBRIMIENTO =

Desde hace algunos años ha experimentado la óptica un cambio radical, gracias al sorprendente descubrimiento de los cristales JENAPHAQUES. En Francia que es la nación en donde por primera vez han aparecido dichos cristales, todo el mundo que los ha ensayado los tributa justos elogios, y los hombres de más notoriedad y reputación científica están de acuerdo en declarar que constituyen un descubrimiento importantísimo en óptica.

Los médicos oculistas, una vez estudiado sus condiciones en los más pequeños detalles desde el punto de vista de su transparencia y pureza, han terminado por recomendar eficazmente los cristales JENAPHAQUES para bien de la vista defectuosa. Hasta hoy no se habían podido apreciar dichos cristales, pero en breve se extenderá su uso por toda España, y servirán de alivio a todos los míopes y de vista cansada por su visión clara y sin fatiga lo que hace que sean superiores al cristal de Roca. El cristal JENAPHAQUE es de un tenue violeta tan fino que mata los rayos de la luz sin disminuirla. Para evitar falsificaciones, exijase en todas las marcas V. N. H.

En la droguería de Agustín García, Mayor baja, 2, Guadalajara, encontrará esta clase de cristales y los más modernos sistemas de gafas y lentes.

SAN BERNARDINO Paraguas.

SAN BERNARDINO Pielés.

SAN BERNARDINO Abrigos para niños.

SAN BERNARDINO Adornos.

SAN BERNARDINO Guantes.

SAN BERNARDINO Lana para confecciones.

SAN BERNARDINO Perfumería.

SAN BERNARDINO Suizos y zapaillas abrigo.

SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.

Mayor alta 12 y 14 GUADALAJARA

PROBAD

el chocolate que fabrica en Brihuega

ANTONIO BALLESTERO

Y no probaréis nunca otro.

La Unión y el fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital soci 12.000.000 pesetas efectivas completamente DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Sub-director en Guadalajara D. Julian Ramirez, Plaza de D. Pedro, 1

ALMACÉN DE FRUTOS COLONIALES Y PENINSULARES

Aceites y Fábrica de jabones

EXPORTACION A PROVINCIAS

35, SANTIAGO, 35

Caamaño y Cobeta

SUCESORES DE JOSE GONZALEZ

EXPORTACION A PROVINCIAS

ALCALA DE HENARES

FERRETERIA

de la Viuda de Esteban Rufinos

Plaza Mayor, 15

Esta casa cuenta con un gran surtido en artículos de Ferreteria. Material eléctrico y lámparas de filamentos metálicos marca OSRAM y Z botella. Thermos para conservar las bebidas frías o calientes como se deseen. Cristales de todas medidas. Cubos y barreños de zinc, alambres, telas metálicas y palas, horcas de hierro, clavos para obras, idem para herraje marca Corona, cribas y arneros de alamb, batería de cocina, plomo y zinc en plancha, tuberías de hierro y plomo para saneamiento de edificios, cementos Portland y cementos lento y rápido de las marcas más acreditadas, arados de vertedera y piezas sueltas para los mismos, máquinas de picar y embutir carne, heladoras, poivos insecticidas Poraat para moscas y toda clase de insectos y mil artículos más pertenecientes al ramo de Ferreteria.

No equivocarse (frente al Ayuntamiento)

AGUARDIENTES Y LICORES

CON GUIA

Los encontraréis de excelente calidad en la acreditada fabrica de Filomena Torres, y más económicos que si los comprarais sin GUIA en otros sitios.

Probad y os convencereis

Comprando los exquisitos aguardientes y licores de Filomena Torres, aumentareis considerablemente vuestra clientela y tendreis la seguridad de que no os impondran multas, puesto que siempre daré GUIA y os dirá sin costaros nada, la forma en que habeis de hacer las anotaciones en la libreta, únicos requisitos que debéis llenar para estar dentro de la Ley.

La matrícula de taberna y la de tienda de comestibles, comprende la venta de aguardientes y licores.

Se envía a todas las estaciones del ferrocarril y se sirven pedidos por los coches y los carros ordinarios.

Para precios y condiciones dirigirse a Filomena Torres, calle de Madrid, 27.—Guadalajara.

Manuel Taberné

Muebles Ferreteria Electricidad

Lámparas OSRAM de filamento irrompible.—Persianas de todas medidas.—Mecedoras de lona desde 15 pesetas par.

Bateria de cocina a 1'50 y 1'80 el kilo

Mayor baja, 77 y 79. - GUADALAJARA

Gran revolución

en el ramo de albañilería y construcción de edificios

EL LEON



La Sociedad anónima Anglo Española acaba de construir su gran fábrica modelo única en España frente a la estación de Matillas, ferrocarril de Madrid, Zaragoza y Alicante, donde se elabora el Rey del Cemento, Portland artificial.

No hay fábrica nacional ni extranjera que pueda competir con la clase tan inmejorable que produce.

El Cemento marca «El León» de fraguado lento es fino en su molienda y siendo como es de una composición química muy exacta, su fuerza es siempre uniforme. Su empleo en cualquier clase de construcción puede hacerse con plena confianza de que su resultado es absolutamente estable y sin temor a su dilatación ni agrietamiento alguno.

Tiene una perfecta calcinación hecha en hornos giratorios de los más modernos y conocidos hasta el día que permiten obtener la clase que se ofrece en vestigios de cal libre.

Produce anualmente

ochenta mil toneladas

PUNTOS DE VENTA

Guadalajara: Almacén de Hierros de la señora viuda de Morillas, calle Mayor baja, núm. 52.
D. Alfonso L. Arriero, Mayor baja 20, Ferrería-Sigüenza: D. Alejandro Llorente, Almacén de madera.

Brihuega: Sra. Viuda de Leopoldo Ballestero, Fábrica de Chocolates.

Cifuentes: D. José Brihuega, Compañía Arrendataria de Tabacos.

Pastrana: D. Juan Manuel Reyuelta, Comercio.

Sacedón: D. Juan Julián Peiró, Comercio.

Humanes: Hijos de Gaspar Torres, Comercio.

Jadraque: Sra. Viuda de hijos de Tejero, Comercio.

Aienza: D. José Giner, Compañía Arrendataria de Tabacos.

Molina: D. Jesús González, Compañía Arrendataria de Tabacos.

Cogolludo: D. Benito Criado, Comercio.

Alcalá de Henares: D. Pedro Cerezo, Plaza Mayor, núm. 37, Comercio y D. Juan del Pinar Cerezo Plaza de abajo, 1 y 3.

Para pedidos por wagones dirigirse al apoderado de dicha Sociedad, el conocido agente de negocios D. José Sanz-López.

Plaza de Jaudenes, núm. 20, Pral.

GUADALAJARA

¿Necesita V. comprar un traje, una gorra, un sombrero, un traje, cito hecho para niño, un pantalón de pana, un chaleco y todo lo concerniente al ramo de Sastrea y Sombrerería?

Pues visite primero la muy popular y acreditada SASTRERIA y SOMBRERERIA

LA TIJERA DE ORO

Tenemos un inmenso surtido en panas de todas clases, últimos dibujos, muy baratos. Ropas hechas para caballero y niño. Pantalones de pana hechos, para caballero a 4 pesetas. Traje a la medida para caballero, bonito género y corte esmerado, desde 15 pesetas. Trajes de lana para niño a 6 pesetas.—Esta casa cuenta con grandes talleres para la confección de las prendas y por eso vende el más barato que nadie.—Gran surtido en tricot y paños de todas clases. Se confecciona desde el traje fino para vestir hasta el más económico.—Se admiten géneros para su confección; llevamos por las hechuras muy barato; se responde del buen corte.—Colosal surtido en trajes de niño.—Prontitud y esmero en los encargos.—Trajes a medida en ocho horas.

GUADALAJARA—MAYOR BAJA, 69

Pedid en las Farmacias

FENALINA Sanz y Vera

No más dolor de cabeza, jaquecas y neuralgias. Desaparecen tomando un sello de Fenalina Sanz y Vera.

Calma enseguida toda clase de dolores reumáticos y nevrosos ya sean estos últimos de muelas, dientes y oídos. En la gripe y estados febriles, es de resultados inmejorables.

Su uso es inofensivo y no produce trastornos cardíacos.

Probad y veréis sus magníficos resultados.

Su precio 2 pesetas

De venta en las principales farmacias.—Depósito en Madrid: Martín y Durán, Mariana Fineda, 10, y en Guadalajara en la Farmacia de D. Félix García Herreros, Mayor baja, núm. 22.

Por el insignificante precio de 2 pesetas, se os desaparece cualquier dolor que tengais nervioso y reumático.

Café Restaurant Moderno

MAYOR ALTA, 38
(Planta baja del Casino de Guadalajara)

Gan "comfort".

Servicio esmerado.

Excelente cocina.

Lujosa instalación.

Precios económicos.

Para bodas, "lunchs", y banquetes de todas clases, elegante y amplio salón Comedor.

Vinos y licores del país y extranjero.

Almuerzos y cenas por cubierto y a la carta.